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Доклад
о реализации на территории Ямало-Ненецкого автономного округа мер, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, за 2015 год
В целях реализации подпункта «а» пункта 3 Указа Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» в Ямало-Ненецком автономном округе (далее – Указ № 606, автономный округ) распоряжением Правительства автономного округа от                        06 сентября 2013 года № 552-РП утвержден комплекс мер, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, включая мероприятия по организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования женщин (мужчин) Ямало-Ненецкого автономного округа в период отпуска по уходу за ребёнком до достижения им возраста трёх лет, включая обучение в другой местности, на 2013 – 2015 годы (далее – комплекс мер).
В 2015 году в рамках комплекса мер, исполнительными органами государственной власти в сфере занятости населения, образования, молодежной политики и экономики осуществлялась реализация следующих мероприятий.
Обеспечение доступности дошкольных образовательных организаций, детских оздоровительных организаций.

Одним из условий, позволяющих совмещать женщинам обязанности по воспитанию детей с трудовой занятостью, является обеспечение доступности дошкольных образовательных организаций, детских оздоровительных организаций. 

По состоянию на 01 января 2016 года, по сведениям муниципальных органов управления образования, в автономном округе функционирует 182 муниципальные дошкольные образовательные организации (из них 3 детских сада исключительно для детей раннего возраста) и 10 негосударственных (ведомственных) дошкольных организаций. 

В ряде муниципальных образований созданы условия для получения детьми до 3 лет услуг дошкольного образования на базе учреждений для детей дошкольного и младшего школьного возраста, а также общеобразовательных организаций, где функционируют группы полного и кратковременного пребывания.

В целом охват детей от 0 до 7 лет различными формами дошкольного образования составляет 38 917 детей (64,8% от числа детей указанного возраста), в числе которых 6 882 ребенка – от 0 года до 3 лет, 32 035 детей – от 3 до 7 лет. По сравнению с данными на начало 2015 года процент охвата детей услугами дошкольного образования увеличился на 1,4%. 
По состоянию на 01 января 2016 года уровень обеспеченности детей местами в дошкольных образовательных организациях составляет 72,8%.

В отчетном периоде для детей, состоящих в очереди и не получивших место в детском саду, продолжена работа групп кратковременного пребывания (адаптационные, общеразвивающие, коррекционные, «кочевые» группы, группы предшкольной подготовки, центры игровой поддержки развития ребенка), которые позволяют предоставлять населению гарантированное государством право на доступное бесплатное дошкольное образование и обеспечивают развитие малышей по всем основным направлениям (познавательное, художественно-эстетическое, социально-эмоциональное, физическое) в соответствии с реализуемыми основными общеобразовательными программами дошкольного образования. Очередь на зачисление детей в такие группы отсутствует. Охват детей до 3 лет вариативными формами дошкольного образования составил 1 011 человек.

В очереди на получение места в муниципальной дошкольной образовательной организации состоят 16 475 детей от 0 до 3 лет (это на                       1 074 ребенка меньше январского значения показателя).

В целях ликвидации очереди детей в дошкольные образовательные организации муниципальными органами управления образования проведена работа по созданию дополнительных мест для дошкольников путем доукомплектования дошкольных групп в детских садах, введенных в эксплуатацию в 2014 году, приспособления помещений функционирующих образовательных организаций, открытия групп кратковременного пребывания детей и других вариативных форм дошкольного образования.

В результате вышеперечисленных мероприятий в 2015 году число детей в возрасте до 3 лет, получающих услуги дошкольного образования в различных формах дошкольного образования, удалось увеличить на 185 человек.

В отчетном году продолжена информационно-консультационная работа с индивидуальными предпринимателями по разъяснению основ организации групп, предоставляющих населению услуги присмотра и ухода за детьми дошкольного возраста (личные встречи, консультации, размещение информации на образовательных сайтах, в средствах массовой информации). В результате такой работы 4 индивидуальных предпринимателя приняли участие в конкурсных мероприятиях по получению субсидии на организацию групп дневного времяпрепровождения детей дошкольного возраста (организатор конкурса - департамент экономики автономного округа), три из которых получили указанную поддержку из средств федерального бюджета на создание центров дневного времяпрепровождения детей дошкольного возраста на 94 места.

Кроме этого, один индивидуальный предприниматель                                   (г. Ноябрьск) получил лицензию на осуществление образовательной деятельности по программе дошкольного образования.

В 2015 году продолжена реализация постановления Правительства автономного округа от 16 мая 2014 года № 348-П, в соответствии с которым по состоянию на 31 декабря 2015 года финансовая поддержка в форме ежемесячной компенсационной выплаты произведена на                  5 691 ребенка в возрасте от полутора до трех лет, не посещающего муниципальные дошкольные образовательные организации в связи с отсутствием в них свободных мест, отсутствием в населенном пункте дошкольных образовательных организаций либо при наличии медицинских показаний, препятствующих посещению дошкольных образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования.
Сумма ежемесячной выплаты для детей указанного возраста составила 3 614,0 рублей. Нормативные документы, действующие на территории автономного округа, не запрещают родителям (законным представителям) расходовать указанные средства на оплату услуг по присмотру и уходу за детьми в частных дошкольных организациях.

Создание условий по содействию занятости женщин, имеющих несовершеннолетних детей, в автономном округе осуществляется также путем реализации мероприятий по организации отдыха детей, в том числе в детских оздоровительных организациях.

В 2015 году летняя оздоровительная кампания организована в соответствии с постановлением Правительства автономного округа от 13 апреля 2012 года № 296-П «Об организации отдыха, оздоровления и трудовой занятости детей и учащейся молодежи в Ямало-Ненецком автономном округе» (далее – постановление Правительства автономного округа от 13.04.2012 № 296-П) и методическими рекомендациями Минобрнауки России от 30 марта 2012 года № 06-634 «Об организации отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе находящихся в трудной жизненной ситуации».

По итогам 2015 года охват различными формами отдыха и оздоровления детей и молодежи в автономном округе составил                   31 579 человек, из них находящихся в трудной жизненной ситуации               5 682 человека, в том числе 310 детей-инвалидов и 1 408 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Организация отдыха и оздоровления в летний период 2015 года осуществлялась по двум основным направлениям:

- на территории автономного округа;

- за пределами автономного округа.

На территории автономного округа:

- 11 633 человека отдохнули и оздоровились в детских лагерях с дневным и круглосуточным пребыванием на базе образовательных учреждений, а также в лагерях при организациях социального обслуживания населения, общественных организациях, предприятиях и иных организациях; 

- 397 подростков отдохнули в 6 палаточных лагерях (Пуровский район - полевой профильный лагерь «Олимп»; Приуральский район - районный палаточный лагерь «Приуральские просторы»; окружной молодежный лагерь «Северные просторы»; Окружной православный лагерь «Земля Надежды»; Красноселькупский район - экологический палаточный лагерь-экспедиция «Мангазея»; Тазовский район - районный палаточный эколого-этнографический лагерь «Ясавэй»). 

- в 51 многодневном походе приняло участие 3 782 подростка.

В летнюю оздоровительную кампанию отдых детей был организован на базе 87 образовательных организаций, функционировало 110 лагерей дневного пребывания и 36 пришкольных площадок, охват детей составил 7 845 (2014 год -7 113 школьников), из них 6 705 (2014 год – 6 548) детей в летних лагерях дневного пребывания и 1 140 (2014 год - 545) детей на пришкольных площадках, что на 9,3 % больше аналогичного показателя 2014 года.

Организованным летним отдыхом в лагерях дневного пребывания охвачено:

386 (2014 год - 258) детей из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, что составило 25 % от общего числа детей школьного возраста данной категории, из них                               80 инвалидов, 69 детей, состоящих на различных видах профилактического учета в комнате по делам несовершеннолетних и защите их прав;

247 (2014 - 336) обучающихся детей с ограниченными возможностями и детей-инвалидов, из них: 167 – детей с ограниченными возможностями, 80 – детей-инвалидов. Для детей данной категории 2 детских оздоровительных лагеря осуществляли реализацию дополнительных общеразвивающих программ (г. Новый Уренгой) – 37 человек. 

Поскольку в минувшем году отдых детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья был предусмотрен за пределами автономного округа, количество детей указанной категории, посещающих летние пришкольные лагеря и площадки, в сравнении с 2014 годом сократилось.

В ходе летней кампании в рамках межведомственного взаимодействия с учреждениями здравоохранения оздоровлено 13 % детей из числа посещающих летние оздоровительные лагеря дневного пребывания городов Салехард, Ноябрьск, Губкинский, Новый Уренгой, Надым, Муравленко (привлечение специалистов лечебно-профилактических учреждений автономного округа и проведение лечебно-профилактических процедур: фитотерапия, ЛФК, УФО, магнитотерапия, ручной и гидромассаж, физиопроцедуры, БОС-терапия, окулистический, логопедический, психоэмоциональный и ортопедический), занятия с психологом, курс витаминов Компливит, посещение бассейна в г. Надым).

По итогам оздоровительной кампании выраженный эффект оздоровления зарегистрирован у 94,3% (2014 – 93%) детей, слабый – у  3,8% (2014 - 5%) детей, отсутствует эффект оздоровления – у 1,9% (2014 – 2%) детей. Для оценки эффективности оздоровления использовались «обязательные показатели» (рост, вес, мышечная сила, жизненная сила легких) и, в ряде ЛОУ, дополнительный показатель – проба Генча.

Удельный вес детей, прошедших оздоровление в период летней кампании 2015 года увеличился на 1,5% от общей численности, нуждающихся в оздоровлении.

В 2015 году в детских лагерях труда и отдыха, в том числе трудовых бригадах охвачено занятостью 2 013 человек.

По результатам проведения анализа документов, представленных в адрес Управления Роспотребнадзора по автономному округу и его территориальные отделы, а также обследования летних оздоровительных учреждений, выданы разрешения на их открытие.

Пришкольные оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей при муниципальных образовательных учреждениях автономного округа обеспечены квалифицированными педагогическими кадрами.

За пределами автономного округа по итогам 2015 года отдохнули и оздоровились 13 754 ребенка, из них на побережье Черного и Азовских морей на территории Российской Федерации – 5 471 человек, в средней полосе России – 5 941 человек, за пределами Российской Федерации – 1 359 человек.

Организованные детские группы выезжали в оздоровительные учреждения, расположенные в республике Крым (Бахчисарайский район), в Краснодарском крае (г. Анапа, Туапсинский район), Ростовской области и средней полосе России (г. Москва, г. Санкт-Петербург, г. Казань, Курганская и Тюменская области), а также за пределами Российской Федерации (Республика Болгария). 
Организационно-методическое сопровождение 13 смен было обеспечено педагогическими командами автономного округа. Для работы в качестве вожатых, аниматоров, руководителей смен привлечено 322 человека.

В целях осуществления качественного, безопасного, юридически и педагогически грамотного сопровождения организованных групп детей к местам отдыха и обратно, а также работы в качестве наставника (сопровождающего и воспитателя) в детских оздоровительных учреждениях ГБУ ЯНАО «Окружной Молодёжный Центр» в 2015 году продолжена реализация комплексной программы «Наставники Ямала». В течение года за пределы автономного округа в качестве наставников детских организованных групп выехало 638 человек, из них сертифицированных – 293 человека.

Транспортировка организованных групп детей в 2015 году осуществлялась регулярными и чартерными авиарейсами, железнодорожным транспортом, в том числе детскими железнодорожными спецсоставами, в сопровождении медицинских работников, сотрудников полиции.

Медицинское сопровождение организованных детских групп осуществлялось в соответствии с графиком, сформированным совместно с департаментом здравоохранения автономного округа и утверждённым приказом, предусматривающим обязательное наличие медицинского работника в каждой группе.

Информация о выездах организованных групп детей муниципальных образований в автономном округе автомобильным транспортом к местам отдыха, пунктам отправления (ж/д станции, аэропорта) в обязательном порядке направлялась в правоохранительные органы муниципальных образований, перевозка детей осуществлялась в обязательном сопровождении машин ГИБДД.

Все дети, направленные на отдых и оздоровление в детские оздоровительные учреждения, застрахованы от несчастных случаев. 

В детских оздоровительных лагерях и санаториях соблюдены условия для обеспечения безопасности жизни и здоровья детей, предупреждения детского травматизма, организации полноценного питания, соблюдения противопожарной безопасности, санитарно-эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима работы в соответствии с заключенными контрактами. Дети автономного округа направлялись в детские оздоровительные учреждения только при наличии акта приемки-сдачи оздоровительного учреждения.
Контроль оздоровительных лагерей, расположенных за пределами автономного округа, осуществлялся департаментом молодёжной политики и туризма автономного округа, а также уполномоченными органами по организации отдыха и оздоровления детей и молодёжи муниципальных образований в автономном округе посредством                              19 выездных проверок.

С 1 января 2016 года вступило в силу постановление Правительства автономного округа от 26 марта 2015 года № 270-П «Об организации отдыха, оздоровления и трудовой занятости детей и молодёжи в Ямало-Ненецком автономном округе». Данное постановление в том числе регламентирует процедуру подачи законными представителями детей и молодёжи автономного округа сведений и документов для предоставления отдыха и оздоровления в учреждениях, находящихся на территории Российской Федерации и за ее пределами, в электронном виде посредством единого окружного интернет-портала, что значительно облегчает процесс подачи документов, повышает доступность и качество информированности населения об оздоровительной кампании. В 2015 году единый окружной интернет-портал апробирован в тестовом режиме, с 01 марта 2016 года отрыт для доступа к получению государственных услуг.

С целью обеспечения практической организации в автономном округе санаторно-курортного лечения по путевкам категории «Мать и дитя» принято постановление Правительства автономного округа от                 03 декабря 2015 года № 1 146 «О внесении изменений в постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 26 марта                 2015 года № 270-П». 

Удельный вес детей, прошедших оздоровление в организациях отдыха детей и их оздоровления, в общей численности детей, нуждающихся в оздоровлении, увеличился в 2015 году на                                          1 процентный пункт и составил 37,7% (2014 года – 36,7%). 
Применение гибких форм занятости и дистанционной занятости.

За 2015 год работодатели автономного округа представили сведения о 7 957 вакантных рабочих местах с особым режимом работы (неполный день, неполная рабочая неделя, работа по сменному графику, гибкий режим работы и т.д.) для трудоустройства безработных граждан и незанятого населения, в том числе женщин, воспитывающих детей, что составляет 14,1% от общего количества заявленных свободных рабочих мест (56 374 единицы).
Гибкие формы занятости применяются органами службы занятости при трудоустройстве женщин, воспитывающих малолетних детей.

Так, на оборудованное рабочее место по профессии «швея» с надомным режимом работы (оказание услуг по выделыванию шкуры, шитью нюков для чумов, а также изготовления сувенирной продукции) Центром занятости населения Ямальского района трудоустроена к ИП Вануйто Е.С. незанятая гражданка, воспитывающая троих несовершеннолетних детей (4 года, 6 и 16 лет), проживающая в отдаленном поселке Сюнай-Сале Ямальского района,. 
Центром занятости населения Шурышкарского района на условиях гибкого режима работы трудоустроена по профессии «администратор» многодетная мать, воспитывающая пятерых несовершеннолетних детей (2 года, 5, 7, 10 и 13 лет).
В г. Губкинский трудоустроена по профессии «делопроизводитель» на неполный рабочий день длительно не работающая многодетная мама, воспитывающая троих детей (5, 9 и 12 лет).
Содействие трудоустройству женщин, имеющих детей в возрасте до 18 лет, в том числе содействие самозанятости населения.

Мероприятия по содействию трудоустройству и содействию самозанятости женщин, в том числе, имеющих детей в возрасте до                  18 лет, реализуются в рамках государственной программы автономного округа «Содействие занятости населения на 2014-2020 годы» (далее – государственная программа).
В рамках государственной программы женщинам, воспитывающим несовершеннолетних детей, оказаны государственные услуги:

- информирование о положении на рынке труда – 3 067 человек;

- профессиональная ориентация – 1 671 человек;

- психологическая поддержка – 351 человек;

- социальной адаптации – 374 человека;

- содействие самозанятости – 80 женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей. 

В 2015 году трудоустроено 826 женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, профессиональное обучение организовано для 267 безработных женщин, по профессиям: бухгалтер, делопроизводитель, кладовщик, инспектор по кадрам, оператор котельной, оператор электронно-вычислительных машин, инженер по охране труда, машинист крана (крановщик), менеджер, секретарь руководителя, младший воспитатель, кассир торгового зала, парикмахер, повар, продавец продовольственных и непродовольственных товаров и др.
В рамках государственной программы, кроме определенных Законом о занятости населения, реализованы мероприятия:

- стажировка женщин, в том числе женщин, воспитывающих детей в возрасте от полутора до трех лет, прошедших профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование по направлению службы занятости. 
За 2015 год для 11 женщин (их них 8 человек воспитывают малолетних детей), прошедших профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование по направлению органов службы занятости населения, организована стажировка по специальностям: инспектор по кадрам, «экономист», секретарь руководителя, оператор электронно-вычислительных и вычислительных машин, делопроизводитель, повар. За проходящими стажировку женщинами закреплено 11 наставников;
- содействие трудоустройству женщин, воспитывающих детей в возрасте от полутора до трех лет, многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей-инвалидов. В рамках данного мероприятия на созданные рабочие места трудоустроено 10 женщин, из них                                   3 женщины, воспитывающие детей в возрасте от полутора до трех лет, 7 женщин из числа многодетных родителей. Трудоустройство организовано по следующим специальностям: менеджер по оказанию косметологических услуг, специалист по кадрам, экономист, повар-чумработница, администратор, швея, управляющий салоном красоты (администратор).
Альтернативой трудоустройству является занятие предпринимательской деятельностью, самозанятость.

С помощью органов службы занятости 20 женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, организовали собственное дело и получили единовременную финансовую помощь в размере                  88,2 тыс. рублей.
В рамках государственной программы единовременная финансовая помощь на организацию предпринимательской деятельности безработным женщинам, воспитывающим детей до трех лет, предоставляется в приоритетном порядке.

Кроме того, женщины, воспитывающие несовершеннолетних детей, в целях обеспечения самозанятости, наряду с остальными категориями граждан, могут принять участие в мероприятиях подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Ямало-Ненецком автономном округе» государственной программы автономного округа «Экономическое развитие и инновационная экономика на 2014 – 2020 годы», утвержденной постановлением Правительства автономного округа автономного округа от 25 декабря 2013 года № 1111-П (далее – Программа).

В рамках Программы лицам, принявшим решение о начале предпринимательской деятельности, оказывается всесторонняя поддержка: финансовая, консультационная, имущественная и информационная. Причем, при регистрации граждан в качестве безработных данная категория лиц попадает под приоритетную целевую группу получателей поддержки. 

В целях обеспечения информационно-консультационной поддержки, повышения уровня грамотности населения в сфере развития предпринимательства на территории автономного округа регулярно проводятся курсы по программам развития предпринимательской инициативы, обучающие семинары по актуальным вопросам финансово-хозяйственной деятельности. 
В целях углубления и расширения знаний в вопросах ведения предпринимательской деятельности разработано учебно-методическое видео-пособие «Своё дело» (далее – Пособие), способствующее получению знаний и начального опыта, необходимого для создания и ведения собственного дела. Учебным Пособием могут воспользоваться все желающие и получить соответствующие знания.

В регионе реализуется также мероприятие Программы по обеспечению доступности дошкольных центров по уходу и присмотру за детьми – «Предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства на организацию групп дневного времяпрепровождения детей дошкольного возраста и иных подобных им видов деятельности по уходу и присмотру за детьми», которое направлено на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью. По итогам реализации указанного мероприятия за 2015 год оказана поддержка трем субъектам малого предпринимательства в объеме 2 620,0 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета, которые относятся к категории «мамы, воспитывающие детей до 18 лет» (общее количество воспитываемых детей семь человек).

В процессе осуществления единой государственной политики в сфере труда региональным законодательством предусматриваются льготы и преимущества сверх установленных трудовым законодательством Российской Федерации, в том числе для женщин, имеющих детей. 

Так, в частности Законом автономного округа от 16 декабря 2004 года № 89-ЗАО «О гарантиях и компенсациях для лиц, работающих в организациях, финансируемых за счет средств окружного бюджета, проживающих на территории Ямало-Ненецкого автономного округа» (далее по тексту – Закон № 89- ЗАО) предоставляются следующие гарантии и компенсации:

- оплата переезда для работы в автономном округе работникам и членам их семей, прибывшим в соответствии с заключенными трудовыми договорами из других регионов Российской Федерации;

- оплата фактических расходов при переезде к новому месту жительства, находящемуся за пределами автономного округа;

- оплата один раз в два года стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно работнику и неработающим членам его семьи;

- женщины, имеющие право на льготы по оплате проезда к месту отдыха и обратно один раз в два года, могут воспользоваться ими при выезде в связи с отпусками по беременности и родам и по уходу за ребенком.

На уровне местного самоуправления во всех муниципальных образованиях автономного округа приняты нормативные правовые акты, регулирующие трудовые отношения и предоставление гарантий и компенсаций работникам организаций, финансируемых из местных бюджетов, по аналогии с предусмотренными Законом № 89-ЗАО.

Все коллективные договоры, заключаемые в государственных и муниципальных учреждениях автономного округа, содержат гарантии, предусмотренные Законом № 89-ЗАО и нормативными правовыми актами, регулирующими трудовые отношения и предоставление гарантий и компенсаций работникам организаций, финансируемых из местных бюджетов.

Кроме того, большая часть внебюджетных организаций, в которых заключаются коллективные договоры, - это предприятия топливно-энергетического комплекса. Данные предприятия не только играют немаловажную роль в социально-экономическом развитии автономного округа, но и демонстрируют высокий уровень социальной ответственности. 

Все коллективные договоры, заключаемые в указанных организациях, содержат льготы и преимущества для женщин, имеющих детей, в числе которых:

- частичная компенсация семьям средств, затраченных на оплату очного и заочного обучения детей в вузах;

- пользование на льготных условиях находящимися на балансе организаций объектами культуры и досуга, спортивными сооружениями, столовыми;

- компенсирование стоимости путевок отдыха детей;

- предоставление оплачиваемого дня отпуска – 1 сентября для женщин, имеющих детей с 1-4 класс;

- предоставление 1 раз в год дополнительных двух дней оплачиваемого отпуска женщинам, воспитывающим троих и более детей.

На территории автономного округа действует региональное трёхстороннее соглашение между Ямало-Ненецким территориальным объединением организаций профсоюзов, некоммерческой организацией «Объединение работодателей Ямало-Ненецкого автономного округа» и исполнительными органами государственной власти  автономного округа на 2013-2015 годы (далее - Региональное соглашение), которое также направлено на обеспечение благоприятных условий для совмещения трудовой деятельности с выполнением семейных обязанностей, в том числе для женщин, имеющих детей. 

В частности, Региональным соглашением предусмотрено:

- обеспечение установления в коллективных договорах, заключаемых в организациях всех форм собственности, гарантий и компенсаций для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера, не ниже предусмотренных нормативными правовыми актами автономного округа, в том числе 36-часовой рабочей недели для женщин, работающих в районах Крайнего Севера;

- проведение согласованной политики по улучшению демографической ситуации, сохранению и укреплению семьи, оздоровлению населения;

- реализация комплекса мер, направленных на обеспечение охраны материнства и детства, социальную поддержку женщин и лиц с семейными обязанностями.

В 2015 году в автономном округе в организациях различных форм собственности и видов деятельности действовали 847 коллективных договоров, что на 0,5 процентных пунктов меньше, чем в аналогичном периоде 2014 года (894 коллективных договора). Уменьшение количества коллективных договоров, заключенных в организациях автономного округа, свидетельствует об изменениях, происходящих в ряде организаций автономного округа, в том числе процедурах укрупнения, банкротства или ликвидации. 

В 68% коллективных договорах и соглашениях (577 ед.), принятых в автономном округе на региональном и территориальном уровнях в 2015 году, предусмотрены льготы и преимущества для женщин, имеющих детей до 18 лет, позволяющие совмещать обязанности женщин по воспитанию детей с трудовой занятостью, сверх установленных трудовым законодательством.

Наличие преференций для женщин, имеющих детей в возрасте до 18 лет, предусмотренные нормативными правовыми актами автономного округа, в том числе меры по содействию самозанятости населения и поддержке предпринимательства, свидетельствует о том, что женщинам предоставлены дополнительные возможности по совмещению обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также об эффективности принятых в автономном округе мер.
Организация профессиональной ориентации и профессионального обучения женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

В целях повышения конкурентоспособности на рынке труда и обеспечения возможности совмещения материнства и профессиональной деятельности женщин в рамках государственной программы реализуется мероприятие «Профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, включая обучение в другой местности».
Государственная услуга по организации профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования перед направлением на обучение оказана 42 женщинам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет, обратившейся в центры занятости населения. 

В рамках проведения профориентационной работы предоставлено профессиональное информирование, профессиональное консультирование, выявление профессиональных предпочтений и профессиональных способностей. Женщины ознакомлены с содержанием профессии и условиями труда.
Департаментом образования автономного округа сформирован перечень из 6 образовательных организаций для организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования женщин (мужчин) в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, включая обучение в другой местности.

На базе образовательных организаций повысили свой профессиональный уровень по 21 программе профессионального обучения (переобучения) 95 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, без обращения в органы службы занятости.

Органами службы занятости населения организовано обучение               42 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, по профессиям: администратор, бухгалтер, инспектор по кадрам, кладовщик, менеджер, младший воспитатель, оператор заправочных станций, оператор электронно-вычислительных и вычислительных машин, повар, пользователь ПК по программе «1С Предприятие: Управление торговлей 8», 1-С Бухгалтерия, секретарь руководителя.

Информирование о реализации мер, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью и на организацию профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

В 2015 году органами службы занятости населения продолжена работа по информированию о возможности осуществления женщинами трудовой занятости с совмещением обязанностей по воспитанию детей, а также профессионального обучения и дополнительного профессионального образования женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, включая обучение в другой местности.

Информирование осуществляется посредством взаимодействия с общественно-политическими и рекламно-информационными изданиями автономного округа, в которых размещены материалы по содействию занятости женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей.

Специалисты органов занятости населения активно участвуют в телевизионных программах («Актуальное интервью», «Сфера интересов», «Новости», клуб молодой семьи «Приоритет») с представлением информации о рынке труда и мероприятиях по содействию занятости, в том числе для женщин, воспитывающих детей. 
Для информирования населения используются интерактивный портал службы занятости населения автономного округа, официальные интернет-сайты муниципальных образований в автономном округе и региональные интернет-ресурсы информационных агентств и служб.

В целях привлечения потенциальных участников мероприятий из числа женщин с детьми и предприятий округа центрами занятости населения совместно с органами социальной защиты, общественными организациями, входящими в состав Ассоциации «Женщины Ямала», осуществлялось информирование в рамках мини-ярмарок, «круглых столов» и др. В адрес руководителей направлялись письма, проводились встречи по разъяснению порядка реализации мероприятий, представлялись проекты пакетов документов, необходимых для участия.

Во всех центрах занятости населения проведен «День бесплатной юридической помощи», в течение которого информационные услуги оказаны 268 женщинам, воспитывающим несовершеннолетних детей. 

В рамках проведения «Декады занятости женщин» женщины, в том числе воспитывающие детей, получают информационные услуги, участвуют в тренингах, направленных на формирование позитивной     Я-концепции и имиджа успешной женщины, семинарах-практикумах «Женщины и занятость. Эффективное поведение на рынке труда» по освоению технологии эффективного поиска работы безработными женщинами.

В отчетном периоде по рассматриваемой тематике размещено                   1 145 единиц информационного материала, в том числе на телевидении 574 единицы, в печатных изданиях – 49 единиц; буклеты, листовки –                57 единиц, в сети Интернет – 154 единицы, с помощью других средств информирования – 311 единиц.
Реализация комплекса мер обеспечила создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью.
Так, за период реализации комплекса уровень обеспеченности детей местами в дошкольных образовательных организациях с                  2012 года увеличился на 9,3 процентных пункта и по состоянию на                     01 января 2016 года составил 72,8%.
Удельный вес детей, прошедших оздоровление в организациях отдыха детей и их оздоровления, в общей численности детей, нуждающихся в оздоровлении, с 2012 года увеличился на                               2,2 процентных пункта и по состоянию на 01 января 2015 года составил 37,7%. 
Наблюдается увеличение в общей численности коллективных договоров и соглашений, доли коллективных договоров и соглашений, в которых предусмотрены льготы и преимущества для женщин, имеющих детей до 18 лет, позволяющие совмещать обязанности женщин по воспитанию детей с трудовой занятостью, сверх установленных трудовым законодательством.

В 2015 году в автономном округе отмечается незначительное снижение уровня занятости, в том числе женщин. Данная тенденция обусловлена в целом экономической ситуацией, ростом безработных граждан, ранее находящихся в неофициальных трудовых отношениях.
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